Ćwiczenia 6 14.04.2016r.
T: Zasoby majątkowo-kapitałowe przedsiębiorstwa.
I. Zarządzanie zasobami majątkowymi w przedsiębiorstwie
1. Aktywa – zasoby trwałe (M) 
- wartości niematerialne i prawne

- rzeczowe aktywa trwałe (grunty, budynki i budowle, maszyny i urządzenia, środki transportu, pozostałe) (Mt), klasyfikacja rodzajowa i definicje środków trwałych i obrotowych.
- należności długoterminowe

- inwestycje długoterminowe

- długoterminowe rozliczenia międzyokresowe

2. Aktywa – zasoby obrotowe

- zapasy (materiał, półsurowce, produkcja niezakończona, produkty gotowe)
- należności krótkoterminowe <12
- inwestycje krótkookresowe <12
- krótkoterminowe rozliczenia międzyokresowe

3. Środki trwałe, to środku produkcji, których okres użytkowania jest powyżej 1 roku, uczestniczą w wielu cyklach produkcji w przedsiębiorstwie i podlegają amortyzowaniu.
4. Środki trwałe decydują  wielkości potencjału produkcyjnego przedsiębiorstwa. 

5. Ocena środków trwałych

5.1. analiza wyposażenia – wskaźniki rozmiaru i struktury zasobów trwałych (Mt)

5.2. analiza ocen jakościowej środków trwałych (Mt)

5.3. analiza efektowności - 

5.4. miary oceny zmian wielkości środków trwałych:

5.4.1. różnicy absolutnej (M1-M0)
5.4.2. różnicy względnej (M1-M0)/M0
5.4.3. różnicy przyrostowej (M1/M0)
M1 – wartość środków trwałych w roku badanym

M0 – wartość środków trwałych w roku przednim

Zad. 1. Oblicz wskaźniki rozmiaru (wielkości) struktury zasobów trwałych – aktywów trwałych (M) i trwałych (Mt) w przedsiębiorstwie. Zinterpretuj wyniki.

Zad .2. Przeprowadź analizę umorzenia i odnowienia środków trwałym Mt w przedsiębiorstwie
Tabela nr 1
	Lp.
	Rodzaj wskaźnika i jego konstrukcja
	Rok badany
	Rok poprzedni
	Różnica

	
	
	Wskaźniki %

	1
	Umorzenia Mt (Uo/Mt brutto)
	
	
	

	2
	Likwidacji Mt (M1/Mt brutto)
	
	
	

	3
	Odnowienia Mt (Mi/Mt brutto)
	
	
	

	4
	Reprodukcji Mt (Mi+Rk)/A
	
	
	

	5
	Intensywności inwest. (Ni/A)
	
	
	

	6
	Odnowienia Mt (Ni-A)
	
	
	

	7
	Stopień sfinansowa.  ∆Mt z amort. (A/Mt brutto)
	
	
	


Mt – wartość środków trwałych brutto

Uo – wartość dotychczasowego umorzenia

M1 – wartość brutto środków trwałych zlikwidowanych w badanym kresie

Mi – wartość środków trwałych uzyskanych z inwestycji

Rk – koszty remontów kapitalnych

A - amortyzacja

Ni – nakłady inwestycyjne na zakup środków trwałych

P – przychód ze sprzedaży

Zad. 3.
	Lp.
	Rodzaj wskaźnika/formuła
	Rok badany
	Rok poprzedni
	Różnica

	1
	Produktywności Mt: 
	
	
	

	2
	Produktywności inwestycji długoterminowych: 
	
	
	

	3
	Produktywności operacyjnej Mt: 
	
	
	

	4
	Obrotowości Mt: 
	
	
	

	5
	Produktywności Mt przez zatrudnienie: 
	
	
	

	6
	Rentowności Mt: 
	
	
	


Obrazują efektywność wykorzystania majątku trwałego. 

Jak pomnożymy przez 100%, to będzie w %. 
Im wyższe te wskaźniki, tym lepiej!

Objaśnienia:

P – przychody ogółem (operacyjne i finansowe)

Po – przychody operacyjne
Mt – wartość średnia – roczna środków trwałych

It – średnia – roczna wartość inwestycji długoterminowych

Pf – przychody finansowe uzyskane z inwestycji długoterminowych

Ez – wskaźnik wydajności pracy (Po/R), gdzie Po-przychody operacyjne, R-zatrudnienie

Uz – wskaźnik technicznego uzbrojenia pracy (Mt/R)

Zo – zysk operacyjny

